העיירה אורלא
עיר מולדתו של מרדכי
מאז 1952, ב – י"א בכסלו, מתאספים אנשי אורלא הנמצאים בארץ, למען יזכור ויבכה כל אחד לחוד על קרוביו אהוביו, ולמען יעלה זכרם כל יהודי אורלא אשר הושמדו ע"י הנאצים בטרבלינקה, בזה היום, י"א בכסלו. ושוב אותה שאלה – זו שאלה הזועקת: כיצד זה? כיצד זה נתיתמה אורלא מיהודיה בבת אחת – בבת אחת לא נשאר אף יהודי !!

אורלא, עיירה ואם לקהילה יהודית בפולניה, הנה מעט מתולדותיה.

אורלא, אשר בפלך גרודנה, נמצאת במרכז מסילות הברזל ביאליסטוק – בריסק, פורענויות הרבה ידעה בגלל מצבה הטופוגרפי. מתי לראשונה באו יהודים לאורלא? אין יודעים, אולם, מעל גבי המצבות אשר בבית העלמין למדים אנו, כי כבר 500 שנה ישבו כאן יהודים, ועוד למדים אנו, כי גאונים ולמדנים הרבה היו כאן, ביניהם מחבר הספר "שבת אחים".
אין לדבר על תולדותיה של אורלא, על ישובה היהודי ועל חיי הרוח אשר לה – בלי להזכיר בראש וראשונה את ציפור נפשה של העיירה, והוא בית כנסת "הגדול".
בית הכנסת הגדול עמד כ- 300 שנה. כמבצר בנוי הוא, וכמבצר ישמש הוא את יהודי אורלא בעת צרה. 10 מטר היה גובהו ויותר ממטר עובי הקירות ודלתות כבדות ומוגנות יפה. אכן, שמר הוא על נאמניו בעת צרה – והם שמרו ויפו את בית הכנסת תמיד. יפה היה, חלונותיו – זכוכית צבעונית; עמודים גבוהים תומכים בתקרה, פיתוחי עץ מופלאים, ותמונות ססגוניות על הקירות. כן, אחד מבתי-הכנסת היפים ביותר בפולין.
ותשמישי קודש הרבה היו שם: כתרי זהב, לוחות, פרכות וספרי תורה עתיקים. הרוב ניתן במתנה לבית הכנסת על ידי ה"ישובניקים". אלה היו יהודים אשר חיו בכפרים מסביב לעיירה, ומדי שנה היו באים להתפלל בציבור בבית הכנסת "הגדול" בימים הנוראים. כמה מסירות נפש ואהבת המקום היו ליהודים אלה. מעניין לספר, כי לאחר מלחמת העולם הראשונה, לאחר שבית הכנסת ניזוק קשה ע"י תותחי הלוחמים, הקימו היהודים האלה בית חרושת ללבנים, במיוחד למטרות תיקון בית הכנסת, כי כך יוכלו להשיג לבנים חזקות וגדולות לפי רצונם. אולם, לא רק בטובתם ובעושרם היו ידועים, אלא היו, גם היו ביניהם תלמידי חכמים רבים.
והיה מספר השמש ש. לעם, כי סופר לו, שנפוליאון בעוברו את אורלא בדרכו לרוסיה, התפעל עד כדי כך מבית הכנסת היפה, שהעניק לו כמתנה, פרוכת, כולה רקומה חוטי זהב. פרוכת זו רצה לקנות בסכום כסף עצום אחד ממנהיגי פולין ב-1937, וברור שלא נמכרה.
ויהודי אורלא – כיצד חיו?

 כ – 500 משפחות יהודיות היו באורלא. הם התפרנסו ממסחר, עבודות יד, וחלק עבד בבית החרושת ללבנים, אשר לאחים ויינשטיין. חיו – ככל היהודים בעירות מזרח אירופה, אולם נוגע לב עד מאוד "המשהו" המיוחד, אשר משתמע מהכתוב על אורלא, ואותו משהו הוא חום-לב, דאגה לזולת ועזרה הדדית. נוסד בנק עממי ע"י אברהם ויינשטיין ז"ל, ואנשי העיירה אשר נמצאים באמריקה. אלה תמיד, תמיד נענים בלב חם וביד רחבה לכל הפונים. שני ארגונים התאחדו: "לינת צדק" ו"לינת חולים", אלו השנים ובעזרת הבנק העממי פעלו רבות מאוד. היה מי שישב ליד החולה, ומי שמביא רפואה, היה מי שיעודד ויעזור. ולא נעזב אדם בצר לו, באורלא.
אכן, תכונות אנושיות מופלאות היו להם לאנשי אורלא – ידועים הם ביושרם, בחום ליבם ובנכונותם להושיט עזרה לנצרך.

חייה התרבותיים של אורלא
ידועה היא אורלא כמרכז לתלמידי חכמים וליודעי תורה. בתקופה אשר קדמה למלחמת העולם הראשונה, היו ילדי ישראל באורלא מקבלים חינוכם בחדר, ולאחר מכן היו נוסעים הצעירים ללמוד בישיבות: וולוז'ין, סלובודקה, ביאליסטוק, גרונה, בריסק ועוד.

לאחר מלחמת העולם הראשונה, התחילו הילדים לקבל חינוכם בבתי הספר העממיים הדתיים וכן בית הספר "תרבות". אחר הצהרים למדו בחדר, את לימודי הקודש. ש"ס ומשניות למדו  בבתי הכנסת ובבתי המדרשים בהנהגתם של הרב הלפרין ז"ל והרב סלוצקי.
וסכסוך אם קם בין שני יהודים – היו באים אל הרב והוא הפוסק, ופסק דינו מחייב את שני הצדדים.

הציונות באורלא
יהודי אורלא היו בין הראשונים בסביבתם לקבל רעיון הציונות. בתקופה הקדומה, פעלו ותרמו למען בנק ההתיישבות ולאחר מכן למען הקרן-הקיימת וקרן-היסוד.

לארץ התחילו לעלות עוד בימי העלייה השניה. העלייה התחדשה שוב בתום מלחמת העולם הראשונה ולאחר הכרזת בלפור.

באורלא קמה תנועה חלוצית תרבותית ופעילה. קם "החלוץ" אשר ריכז סביבו את הנוער, וב- 1925  קם גם "החלוץ הצעיר", אשר קבל ילדים החל מגיל 8.
מנהיג  "החלוץ" היה מנחם וואדזילאסקי, הוא ידוע גם כמייסד נקודות הכשרה בפולין. פעיל מיוחד ב"החלוץ" היה מרדכי אידלמן ז"ל. חברים אלה הנהיגו פעילות תרבותית רחבה ב"החלוץ" והחלה העלייה מאורלא לארץ ישראל.
הודות להשפעתם של מנהיגי "החלוץ" וואדזיסלבסקי ואידלמן ז"ל, הלך חלק גדול מהנוער להכשרה, שם הכינו עצמם לעליה.
בשנת 1930, נוסד הבית"ר, גם מהם עלו לארץ, ביניהם היה שבתאי שמידט, זה אשר בגלל פעילותו באצ"ל גורש ע"י האנגלים לאריתריאה, סודן וקניה, שם ישב כחמש שנים, עד לקום המדינה. גם חיים גאליווסקי, אשר נידון למות ע"י האנגלים וניצל הודות לזיוף גילו על ידי מסתערבים ידידים, גם הוא מאורלא.

והיום – רבים החלוצים בוני הארץ, רבים אזרחי ישראל יקרים אשר מוצאם מאורלא. מחייהם התוססים, הטובים והמסורים של יהודי אורלא העלינו מעט מהמעט. מי יתן ותכונות אנושיות גדולות  ויקרות אשר היו ליהודי העיירה הקטנה הזו, יישמרו עמנו ויוסיפו לגדולת העם בארצו.
ובזאת יישמר זכרם הקדוש של אלו אשר לכבודם מתאספים אנשי אורלא כל שנה ב – י"א בכסלו.

