ממקור משליה וסיפוריה

רוב חייה עברו על אמא בכפר, אותו כפר אשר נוצר בו מהווי היהודי המיוחד, ובו המיזוג של יהודי אמיד ואדוק היושב באחוזתו ויהודי עני ומרוד שלא מצא את דרכו, וכל זה על רקע הכפר האוקאיני עם המסתורין של פודוליה, אזור רחב ידיים אשר  בפולין.

אמא ספגה אותו הווי מילדותה, הוא ליווה אותה  כל חייה והיא ידעה לתת לו ביטוי בסיפורים ובמשלים נלקחו מסיטואציות בחיים, או שסיפרה אותן בשם אומרם כתשובה לשאלה מסובכת, או היו נחמה לשואל. רבים מהם נחרתו בלבה ורק מעטים נביא לזכרה.

א.  הנה אחד מהם המעיד על מצבם הירוד של היהודים בפולין ועל יכולת הקרבה עצמית.

לבית הוריה היו באים קבצנים נודדים ממרחקים כדי לזכות בארוחה חמה ובלינת לילה (יש גם שהיו מסיעים אותם חזרה העירה בעגלות). אחד מהם, בחור צעיר ועני מרוד (לא שפוי ביותר בדעתדו) היה מופיע בחורף, קרוע ובלוי, יחף ורעב. נכמרו רחמיה של סבתא והלבישה אותו בכל הדרוש לו. אחרי זמן היה חוזר יחף. שאלה אותו :" וולוולה, למה אתה יחף? איפה הנעלים שקיבלת?" ענה לה: "מסרתי אותן לעני אחר שהיה זקוק להן יותר ממני".

ב. האושר    הוא יחסי –
היו תקופות וכפרי פולניה היו איכרים עניים מהגרים לפרוסיה (גרמניה) כדי להרוויח כסף לשם קניית אדמה נוספת למשק. היו גם כאלה שהרוויחו די צורכם והתבססו שם. איכרה אחת כתבה על כך למשפחתה: " אנחנו עובדים, גרים בבית גדול, לובשות שמלות משי אבל מה הנאתי, אם אתם לא רואים את כל הטוב הזה?"

ג.  נהוג היה אצל משפחות יהודיות י זוג צעיר היה   יושב אחרי החתונה אצל החותן וסועד על שולחנו שנה תמימה, שקראו לה "עסען קעסט" ז"א לאכול מזונות וזה בעיקר כדי לאפשר  לחתן שקידה   על התורה ולשם הדרכתו בהלכות החיים.

היה גם מנהג לארח יהודים עניים בשבת, ובעלי בתים היו מזמינים מדי שבת אורח קבוע לביתם. פעם  כשחזר בעל בית עם אורחו מבית הכנסת ראה כי נסרך אחריו עו אדם. שאל  אותו בעל הבית: מי הוא האיש ההולך אחרינו? ענה לו האורח: "איך האב אן איידעם אויף קעסט" – פרושו, אותו איש הוא חתני האוכל אצלי שנת מזונות.

ד. עד כמה הרגישה אמא את עצמה צעירה ולא רצתה להשלים עם גילה ועם זכויותיה הנובעות מכך, יעיד המשל הבא:

פעם חזרה אמא מגניגר (מספרת שולמית ח.) אחרי ששהתה שם זמן רב, ושולמית אחרי שלא ראתה אותה הרבה זמן ניגשה אליה בשמחה ומתוך התרגשות ואיזה צורך פנימי רצתה לנשק את ידיה (לפי נוהג פולניה). אמא הבינה את כוונתה ומיד נסוגה ואמרה ביידיש: "ואס מאכט איהר איך אזוי יונג?", לאמור: "מה את עושה עצמך צעירה כל כך?

ה. פעם, בשיחה עם נחמה, בתקופה הראשונה אחרי האיחוד של בית אלפא עם רמת יוחנן, קשים היו לבטי ההסתגלות ההדדית, סיפרה אמא מעשיה זאת:

איכרה אחת הלכה פעם לשוק, קנתה    בד פשתן אחיד לצורכי הבית, תפרה ממנו כותנות, שמלות, מפה על השולחן וכיוצא בזה. הכל עלה יפה וכשהגיעה לסיום ראתה שחסר לה חצי שרוול לכתונת. נסעה שנית העירה, מצאה חתיכת בד דומה והוסיפה לשרוול. ושוב התחבר הכל יפה אבל התפר באמצע השרוול בלט וניכר תמיד.

ו. לפעמים הייתה נוהגת להכניס נימה עוקצנית לאמרותיה כאשר הדברים לא היו לפי רוחה, אולם העידו על תקופה וצרכיה.וכך למשל, כשחזרה מגניגר פגש אותה בנימים ז. ושאל לשלומה ומה נשמע בגניגר. על כך השיבה לו "כי אין מלקקים שם את אצבעות" כשהתפלא על כך בנימים כי לא הבין, הסבירה לו: הרי אתה ידוע כי אצלנו מלקקים את האצבעות אחרי אכילת לחם בריבה, מפני שמוהלים אותה ואילו שם – אוכלים ריבה שהיא ריבה.

ז. אהבה גם לצטט מפי סופרים ידועים, הפעם משילר (משורר גרמני) וכך אמרה:

את ידידי אני אוהב

אבל גם האויב לי לתועלת –
כי אם יאמר לי ידידי מה יכולתי,

יגיד לי האויב מה חובתי.



(תרגום)

