מתוך מכתביו
28.835

יקירתי,

...באתי ביום השישי מים המלח. הייתי בשמירה ובעבודה.

שמרתי את מקור המים על יד הירדן ובמקומות אחרים. עתה אני נמצא שבוע ימים בשמירה בבתי-הילדים – לינה עם בגדים. ולכן קשה לי קצת להתרכז. הכל למען המולדת, מה דעתך לנ'ל...

23.12.36 בסמינריון למטעים בעין-חרוד
ברור לי שאת חושבת מדוע לא כתבתי עד כה. פשוט מאד, אין לנו אף רגע פנאי. הרצאות, קריאה עצמית ודיון על הקריאה.

 עד היום מוקדשים הדיונים רק בשאלות הגיזום בעצי – הפרי. מחר נתחיל לדון בשאלת זמירת  - הגפן. המרצים הם מהחוץ. בתוכנית השקאה, זיבול עיבוד ועוד. סמינריון חשוב מאד לעובדים במטעים. מתגלים דברים שעד עכשיו היו סתמים אפילו למומחים. אני מצדי הייתי מסכים להמשיך ככה זמן רב הרבה יותר מאשר קבעו לנו.

31.7.37
סלחי שלא כתבתי. היום התחלנו את הבציר. הלא את יודעת שבימים אלה אני עסוק מאוד ואיני מספיק לעשות בשבילי כפרט שום דבר. העיקר היי שמחה ועליזה.
30.10.37 סמינריון למטעים בנהלל
ובכן אני נמצא כבר בנהלל על ספסל התורה. זה מזכיר את ימי הנעורים בבית-הספר, התקופה הטובה ביותר בחיים. אחרי היום הראשון של הלימודים נעשה הכל טבעי. הוי כמה זה טוב!. דבר אחד הצלחתי – יצאתי מהבית ללא מעיל וללא מגפים הדרושים לעמק. והנה כאן גשם ובוץ נורא ואני באמת כמו סטודנט ואינטיליגנט ביחד. מה דעתך...
3.11.37
היום אני עייף קצת. קשה לקלוט הכל בכל מכל כל, שכל מרצה מצא באיזה ספר, מקליפרוניה, רוסיה, אריזונה, אוסטרליה, וממשיכים מסין, יפן. מה חדש במזרח  הקרוב והרחוק עד לא"י. ובראש כל תחנת של נסיונות של כל מיני זנים כנות, פוריים ולא פוריים. מתאימים לנו או לאו. והנה המרצה בגנטיקה אומר בדיוק ההפך. והעץ המסכן עומד אילם ומוכרח לקבל את פסק הדין שבני אדם מחליטים עליו. שוללים ממנו את אופיו וטבעו. אנשים אכזריים מנצלים הכל למענם ושוללים את זכויותיו האזרחיות של הצמח. מטלטלין אותו ממקום למקום. אבל מצד שני הטבע גם הוא מוליך את האדם לא פעם שלא לפי רצונו. זהו כעין גמול. – אני מפחד שהנני נכנס יותר מדי לעולמות  העליונים.  אשאיר זאת לכתובת אחרת. הלא כתוב במפורש:"אסור להשיג גבול"...
10.11.37
באמצע ההרצאה. טלפנו שהבוקר נרצחו חמישה חברי מקרית-ענבים ב' (היום "מעלה החמישה") כשיצאו לעבודה. אין לי פנאי להמשיך לכתוב. המצב מתוח בסביבת ירושלים. אני מוכרח לחזור מיד הביתה ולא אוכל לראות אותך בבית-אלפא. אסור במצב כזה לתת לבן-דיין (חבר רמת-רחל) לנסוע לבדו. אני מבקש ממך, בואי אלי ואפילו לרגעים מספר.
19.2.36
העבודה שלי חביבה עלי מאד וקושרת אותי כל כך למקום. תראי...יהיה טוב. ואני רוצה שתאמיני לי שיהיה טוב.
8.4.38
אני כעת חי בלי חשבון, שקוע בעבודה. עונת הפריחה, התקופה היפה ביותר אצלי. השותל שלי אומר לא צריך לעבוד בעצי פרי, רק בגן הפרחים. כי זו היא התקופה שאני אוהב ביותר. בעת ההבשלה זה רק ביזנעס ומתיחות.

26.5.38
היום אני כותב לך מכתב מיוחד במינו. חשבתי על זה הרבה מאוד אם לבשר לך או לאו. אך איני יכול להבליג. שלשום קראתי בעיתון שהיתה דליקה ושרפה בעירת אורלה. יש יותר מ – 1000 נפש מחוסרי בית. כתבתי מיד הביתה. מצב רוחי רע מאוד. קבלתי אתמול גלויה מהבית הם כותבים שלא רצו לצער אותי אבל אין להם ברירה אחרת. נשרפה שלשת רבעי העיירה וגם הם בתוכם. אבא כותב שלא הספיק אפילו להוציא את "הטלית ותפילין". תארי לעצמך באיזה מצב יצאו. גם הקרובים שלנו נשרפו. יותר איני יכול. אני שמח שיצאו בחיים. אני שמח שיצאו חיים. אך היתר? ? ?
דרישת שלום מאמא בקרתי אותה ושוחחתי אתה. היה נעים מאוד.

2.6.38
אתמול נפגשתי עם אנשי העיירה שלי ושמעתי פרטים איומים.

אינני חושב עכשיו על גדולות אלא לעת עתה רק על עזרה ראשונה. מה שאדם צריך יום יום. אני נוסע לתל אביב. החלטנו לקרוא פגישה של אנשי אורלה הנמצאים בארץ לטכס עיצה, איך לפחות להגיש עזרה ראשונה משותפת לכולם.

איני תולה הרבה תקוות כי כולנו נמצאים באותו מצב, אך לעשות צריך.

20.6.38
יקרה!

אני מוכן ומצויד לצאת לדרך והנה מעצור מלכותי. בלי תעודת זהות אי אפשר לצאת לדרך. נו התחלתי לסדר תעודת זהות אבל זה לא נעשה בן רגע. צריך לעמוד בתור גם לכרטיס נסיעה ואף אחד אינו מתחשב עם חשיבות הנסיעה שלי. החיים אכזריים נורא. עסק ביש. כנראה אני באמת צדיק גמור מקבל מיד את העונש עבור עזבי את רמת רחל. לא כן? אמא שואלת מה חסר לך בלבוש היא תזמין ישר מפריס את המודה החדישה – זה באמת מתאים לך.

בינתיים אני יושב בטל עם כל רכושי שקבלתי מרמת –רחל  ומי יודע אם מחר לא יהיה פרסום של ועדת החלוקה ואת נשאת בארץ ישראל ואני באיזור הבין לאומי. אזי יהיה צורך לשלוח לי סרטיפיקט מארץ ישראל כדי שאגיע לבית-אלפא. אחרי הכל אל דאגה – אם ירצה השם אבוא באפשרות הקרובה ביותר. 
